



# 臺灣腎臟護理學會會訊

中華民國八十七年五月 創刊

發行人：楊素真

總編輯：溫玉嬌

主編：黃瓊惠

秘書：宋鑑歡

發行所：臺灣腎臟護理學會

行政院新聞局出版事業登記證 局版北字誌字第 2122 號

出版址：台北市大同區南京西路 155 巷 9 號 6 樓之 1

電話：02-25558252

傳真：02-25554553

網 站：www.tnna.org.tw

電子郵件：tnna.member@tnna.org.tw



各位親愛會員 大家好

九月份會訊有提到，疫情趨緩舉辦行政主管研習會，當日課程讓在場的主管心有戚戚焉，感謝大家的迴響；會員委員會這次的會訊主題也分享課程心得，讓未參加的夥伴們能夠感染一絲氣息。最近常聽到同仁說「主管好難當，我才不想升護理長」，真的是這樣嗎？當主管後常需要溝通，面對跨世代如何有效溝通發揮領導力變得重要，如何在有限的資源下培養幫手；培育人才亦是一大課題，課程希望能讓還在跌跌撞撞中的主管們少走一段冤枉路，更希望資深會員勇往前進不要退縮。

在透析領域想成為一個好主管，確保病人獲得高品質的護理照護，具備專業知識只是門檻，Z世代已經進入職場，如何讓自己融入團隊，聽得懂世代語言才能讓團隊運轉順暢不卡關。

以下分享天下學習專欄文章「好主管應具備的 10 項領導者特質」部分內容供大家參考：取自 <https://www.cwlearning.com.tw/posts/9fd6b348-a403-4ab8-8065-027351263e48>

## 1. 擁有大目標，能夠帶領團隊專注向前

無論你是基層、中階主管或是高階主管，必須要有一個明確的目標，並且讓大家知道，我們要一起往那邊邁進，就算中途有修正，只是修正去的方法，而不是突然轉向。

## 2. 善於決策，並能承擔責任

「決策」絕對是領導者特質的重中之重，這

也是團隊重要的「安全感」來源。身為主管，決策是你的責任，同仁跟著你的決策行動，就算最終結果不好，你也願意承擔，同仁拿到你的令旗就會毫無顧忌的往前衝，因為他知道就算最終失敗，你會承擔。將帥無能頂多累死三軍，但是若將帥不扛則，他將無軍可累。

## 3. 懂得適時賦權，給予同仁機會，培養接班人

「賦權」是一個雙贏管理機制，給予底下同仁能夠決定某些事情的權力時，同仁能開始學習當責，對自己有信心，找到工作的成就感。

## 4. 幫助團隊與同仁的成長

一個人很厲害那就只是「鶴立雞群」的清高，讓一群人成功抵達終點，才是「領導者」。因此管理者必須擁有的領導者特質中，讓團隊進步與讓同仁成長也是很重要的一環，讓同仁在專業上能夠不斷學習的機會，或是身為領導者能夠適時給予指導，讓同仁在團隊中能感受到自己不是原地踏步，他就會更願意留下來，而整個團隊的人都在慢慢進步，團隊的能量就會慢慢變大，距離成功也就不遠了。

## 5. 有效的溝通，小心一言堂，記得傾聽的重要性

溝通是團隊成功的關鍵因素，無論是專案的溝通，或是個人的溝通。身為主管，有兩項很重要的溝通必須做到，第一，能有效地傳達任務，確保每個人都知道接下來各自必須達成的指標。第二，當團隊在討論的時候，切勿掉落一言堂，因為你的官大，所以大家都閉嘴，讓團隊進入沉默螺旋，記得要能讓團隊對你暢所欲言，接受多方面的聲音，要給予團隊高度的尊重絕對是重要的領導者特質之一。

## 6. 容錯的寬厚，給予團隊穩定的安全區

一次創新的成功，來自數百萬次的試錯。寬厚是主管特質中很重要的一項，為同仁畫出一個安全區域，給他們犯錯與試錯的機會，同仁在做事情的時候就不會綁手綁腳，更能激發他們的創意思考，他們也會感受到來自主管安全感，失敗了會從錯中學，讓下一次贏得更漂亮。

## 7. 適時鼓勵，並懂得歸功給團隊

領導者的成功來自團隊的努力，面對成功，具備良好領導者特質的不會急著沾沾自喜，他會先歸功給團隊，把成功的榮耀分享給同仁。許多成功的領導者，懂得適時鼓勵團隊，無論是實質的獎金、升職，或是無形的榮譽感。每一個在職場拚搏的人，都希望自己能夠在一方天地功成名就，因此別成為你曾經最厭惡的「好的都上面的，鍋都下面背」的領導者。

## 8. 情緒管理，沒有人想跟不定時炸彈一起工作

情緒管理是一項很重要的領導者特質，你會說「主管也是人，也會有情緒」，主管的確壓力爆棚，但是不該把團隊當作你的宣洩口。同仁績效不如預期，來自更高階主管的要求，部門與部門間的摩擦等等，都會讓身為主管的心很累，如果直接爆炸，你的團隊會被你嚇壞，合作的部門會收回溝通的橋樑，你會得到一時的舒緩，但是卻會造成更棘手的狀況，因此別依循情緒，而是先用理智把事情處理好，才能真正解除警報。而且如果主管隨時隨地就爆炸，誰會願意跟你一起工作呢？

## 9. 真誠，言行一致

願意說真話並有承認錯誤的勇氣許多高階經理人最強調的領導者特質就是「真誠」，因為只有真誠，才能建立團隊的信任感。言行一致，不是說一套做一套，最簡單的做到多少績效就給多少獎金，許多公司為了不多發獎金而玩小把戲，省了些錢卻失了人心。因此唯有領導者言行一致，說到做到，團隊自然對組織信任。

## 10. 持續學習，掌握趨勢

能夠擁有這個領導者特質很重要，在這個快速變化的時代，許多過去的成功經驗不再適用，管理者要能跟上時代的趨勢，並且能持續廣度和深度的學習，才能確保自己的決策不會被時代擊倒。願意持續學習的領導者，也越能有廣納百川的肚量，能與各世代的同仁溝通與對話，才能讓組織持續創新與發展。

文中提到要快速擁有以上所列的領導者特質是很困難的，透過學習、經驗慢慢磨練，把每一塊特質拼圖慢慢拼起來，個人認為還好這些是可以經過培養下達成，我閱讀之後覺得很貼切這次主管營的主題，所以特別摘錄與大家分享，希望能有所收穫，文中很棒的提點；祝福每一位在管理路上的領導者，能成為自己心中最好的那位主管。

祝福大家闔家平安

理事長 楊素真 敬上

主管是單位內具影響力的重要靈魂人物，扮演實務專業的管理角色，除了專業知識，還要具備十八武藝解決各種疑難雜症的能力，才能面面俱到。

單位主管以身作則帶領同仁做對的事，把對的事做好，如禮記大學篇：修身、齊家、治國、平天下，就是告訴我們儘管世代的演變轉換，從點到面，由小到大，是千古不互的道理。

腎臟護理學會舉辦主管研習營希望藉由醫療院所透析單位（醫學中心、地區醫院、基層透析診所）主管彼此交流、經驗的傳承分享，營造一個互相學習的環境，並將現階段管理上面臨的困境作為課程議題，邀請專家講師透過學習、腦力激盪的火花讓我們每位主管都能以不同的思維在可行與不可行之間，化不可能為可能，找出解決和處理問題的方法，帶領單位走得更長更久。

腎臟護理學會打造透析護理專業領域資源共享、共榮的平台，希望更多會員的加入支持能夠更壯大學會，讓我們一起為自己盡一份心力，一起努力成長。



### 台中市台安醫院血液透析室 林麗端護理長

初入職場之際，總會期盼主管的賞識、同儕的認可及各部門的良好互動，實際經歷如野戰般職場洗禮之後，發現人際關係的建立、溝通技巧的養成、充滿向心力的團隊，是完成工作目標的重要基石。

同樣的，工作上的瓶頸、衝突與摩擦也會在不同的階段出現，所以，就會思考著如何去處理這樣的情緒。此次的研習營課程，著實把我們的難題攤在檯面上，透過講師談諧、幽默的談吐，分享切身的經歷、將每一個階段的潛力試探，轉換成學習歷練，不僅自身逐步成長，更開拓自己很多的面向。

課程中的主題，利用便利貼的小技巧，讓學員們分組腦力激盪。在向上管理中，要學習與主管間建立共識與默契，以避免事半功倍。面對不同世代的溝通，如何互相理解、尊重並維持職場紀律，也給予經驗分享及建議。而維持各部門間的無礙聯繫，更能獲得有形和無形中的助力。如何培養

新血，更是需要觀察能力及扶持的耐心。

筆者在任職過程中，也幾乎常常出現課程中的主題，從開始生澀的不知所措，避免衝突的回應，或是委曲求全的合作，甚至是自掃門前雪的服從。然而，年齡與智識的增長，多年工作的歷練，都會讓自己開始省思，提醒自己用不同的角度來分析狀況，或許就有更多元的選擇及正確的決策。綜觀整天研習課程中，氣氛相當活潑且回應熱烈，每個小組依照不同的主題，發表討論的成果，突然會有”所見略同或心有戚戚焉”的欣喜與感嘆。

護理界目前的困境，對應上述四個主題，其實完全不違和，或許該思考如何改變護理教育，不至於與時代脫節，在AI科技時勢所趨之下，護理是一份與人連結很深且溫暖的行業，很難在科技時代洪流中消失，所以，還有改變的機會，期望護理同業共同努力。





曾漢棋綜合醫院血液透析室  
簡渝珍組長

沒有人生來就知道怎麼擔任主管，我想大家都會同意這個說法；而擔任主管的時間只要夠久，就一定能成為好主管，這樣的說法就不一定能被接受。有一句廣告台詞是這麼說的：『我是當了爸爸之後，才開始學習當爸爸的』。這句話對於大部分院所的基層主管，相信心有戚戚焉；在進入透析治療專業的養成教育裡，著重在技術的操作，與病人照護的提供，對於管理這件事，大部分的技能是隨時間與經驗累積而來。然而，當醫療系統，乃至整個世界都快速變動之際，現今的管理能力單靠經驗累積，似乎已不再足夠。回想自己二十餘年前踏入血液透析至今，時空背景的轉變、照護要求與觀念的升級，新科技與資訊的導入，所有東西都翻了好幾番；而團隊的帶領也不再是權威與命令式的管理，取而代之是以正向領導，帶領團隊創造價值為王道。

有幸參加學會所舉辦一年一度的主管研習營，有別於過去排排坐聽講的模式，此次以分組討論的方式，將所有成員以四個討論主題，區分為八個小組；分別依向上管理、跨世代溝通與領導、如何做好跨單位溝通與如何培養幫手四個不同主題進行討論，討論結束再由各組推派代表上台報告。在小組輔導員的協助與帶領下，大家就實務經驗展開熱烈討論，在討論中不僅增進了學員彼此間的認識，也藉由他人的經驗分享，讓我在很短的時間，學習到不同情境下的管理技巧。

晉升管理工作後，除了要顧及線上的病人照護，更需要與不同對象協調與溝通，確保透析中心的運作無虞，面對突發狀況能順利圓滿解決。過去”校長兼撞鐘”型態的管理方式，在資訊爆炸的時代，面對XYZ世代的同仁已捉襟見肘；此次課程最大的心得是，現今的主管至少要做到足夠的傾聽與同理，將資訊快速梳理呈現，並且輔以適度的授權與分權，保持個人的不斷學習與正向思考，才能在時代進步的洪流中持續挺進。



安慎診所血液透析室  
連亭仔 主任

在臨床護理執業多年，深感護理除了是門科學、也是門藝術，除了提供患者基本的照護外，溝通更是門深奧的學問，病患、同儕間、甚至是跨單位的協調，都影響著團隊工作的順暢度。

擔任主管期間，對此有更深刻的感受，過去領導的方式大多是傳承前輩的做法，也曾經認為提高專業度、親力親為、以身作則能凝聚向心力並帶動團隊正向的風氣，然而隨著世代的變遷，團隊內年齡層分佈的差異，各成員在工作上面對困難及挑戰的想法、做法也有極大的不同，因此如何讓團隊每個成員都朝向相同的目標前進，著實是一大挑戰。

此次有幸參加學會舉辦之課程，講師透過輕鬆談話的課程內容，引導我們重新盤點及認識自己的優勢，並用便利貼有趣的方式分組討論，針對不同的主題做腦力激盪，分享彼此的看法。在向上管理要能換位思考、分析優劣並分攤責任；跨世代的溝通對資深人員要給予正確的方向，新世代的人員需賦予適當的控制感；單位間更是要能放下情緒，一同改善流程，創造共好；最後培養幫手是我覺得最重要的，培育人才適當的賦權賦能，同理人員想法、給予肯定及提供合適發揮的舞台，讓人員發揮所長，參與其中並獲得成就感；同時人員也能在解決問題的過程中學習自我調整的能力，透過同儕間相互影響建立起積極的工作氛圍，進而凝聚共識一起為共同目標努力。

在這個科技資訊發達的時代，新世代的人員有更多就業的選擇，加上這些年新冠疫情的大流行，凸顯護理人力的短缺，雖然近期護理薪資頗受重視，但護理職場的友善度仍是需要時間耕耘，在這個搶人搶才的時機，主管如何善用溝通技巧及獨特領導力，激勵團隊一同向前，是值得我們一起努力的。

# 各委員會訊息



## ★編輯委員會

### 「臺灣腎臟護理學會雜誌」投稿

歡迎會員踴躍投稿至本會雜誌，稿件類型包括：研究論文、行政專案、個案報告。投稿相關資訊可至本會網站，點選『學會刊物→臺灣腎臟護理學會雜誌』查閱、下載。

107年起雜誌改為全面線上閱讀。

『學術發展』獎勵申請至9月30日止。

## ★會員委員會

敬請繳納113年度常年會費，以確保會員權益及會務之推展。

個人基本資料如有變動，請務必更新您的會員資料，以利會務的傳達。

資深及優良腎臟護理人員獎勵申請至8月31日止，請會員把握機會踴躍申請。

## ★護理專業發展委員會

護理創新競賽獎勵申請至9月30日止，請會員把握機會踴躍投稿。